

# 我所認識的張知本先生

劉詠堯

第一屆國民大會代表張知本先生，以九十七歲高齡，於中華民國六十五年八月十五日謝世。今年三月八日（農曆庚申正月二十二日）爲張先生百齡冥誕。緬懷此哲人對國家的貢獻及其淑人的風範，彌增仰慕之忱。他的事業功績與嘉言懿行，自有史家爲之載筆流徽，千秋垂範。我和他忝有夙誼，謹就親炙對其生平的認識，略舉數端，作爲今人取法與後世楷模。

## 一

張先生字懷九，原籍湖北江陵，鍾靈毓秀，代有賢能，先賢大學問兼大政治家張居正亦江陵人，流風所被，近世尤多傑出人才，張先生即其中之佼佼者。他性極聰穎，幼有神童之稱。十五歲入兩湖書院，因學冠羣儕，爲兩湖總督張之洞所識拔，以官費送至日本留學，研習法政，學會鄧文部評議長，辛亥起義，躬與其役。清社既

屋，任中華民國政府司法部部長，時年三十一歲是一位年輕部長。未幾，當選爲第一屆參議院議員。其後歷任上海法政大學，北平師範大學等校校長，培育英才，蔚爲國用。民國十三年當選中國國民黨第一次全國代表大會代表，膺選爲中央委員。在此一時期，凡所作爲，頗爲國父所稱許及同志所推崇。國父逝世後，先總統蔣公繼承遺志，領導國民革命，對張先生倚畀尤殷，而他對黨亦多獻替。十七年任湖北省政府主席，

規劃制度，撫綏地方，在任雖祇年餘，但整理財政及提倡教育，政績輝煌，一時有江漢百年一清官之譽。北伐統一後，任立法院憲法草案委員會委員，其所擬憲法草案初稿，根據國父遺教，切合國情，順應潮流。抗戰時任司法院祕書長，行政法院院長，於司法制度，益多貢獻。抗戰勝利以後，任制憲國民大會代表，不久行憲，任司法行政部部長，爲時雖暫，然於艱危中猶籌設偏遠地方法院，其任事之勇，見事之遠，誠有足多

了多少險阻艱難，憂患困頓，第無論國家處境如何危急，個人環境如何悽惶，他始終意志堅定，不受外誘，不爲勢刦，服膺主義，效忠黨國，擁戴領袖，一以貫之。至於張先生反共，人所共知，數十年始終如一，無論言論上或行動上俱有積極表現，是一位反共鬥士。對於共黨虐政暴行，禍國殃民的罪惡，口誅筆伐，毫不假借。依據以上諸種事實，可見其畢生志節堅貞，品格高尚，誠堪爲我等所矜。

懷九先生以往尤其盡瘁於法學教育，法政務及法治運動。在法學教育方面，他先後主持湖北法政大學，上海法政大學等校務，一以藉此培育法學專才，一以實踐其主張與理想，遵循國父民主法治遺教，建立民主法治國家，不但爲國家法學教育奠定良好之根基，而數十年來接受他法學教育蔚爲國用的法界人士，洵是濟濟多士，更僕難數。在法政實務方面，他先後擔任司法院秘書長，行政法院院長，司法行政部部長，對於司法制度的革新，如司法行政隸屬及司法機關正名問題，法院審級問題，上訴限制問題，司法官任用問題，均提出具體辦法，迄今已逐一加以改進，付諸實施。在法治運動方面，在他擔任立法院憲法草案委員會委員時，起草中華民國憲法草案初稿，在國民大會及憲政研討委員會對選舉總統

在他從事革命事業數十年歷程中，不知經過

## 二

本知張的識認所我先生



王（人五第起左排前）正居表代會大民國籍北湖與（人八第起右排前）本知張  
。影合等（七右排前）瀋成何（六左排前）杰世

副總統問題，臨時條款存廢問題，憲法修正問題，憲法運用技術問題等，亦均提出珍貴意見。良以張先生湛於法學與儒學，故於憲法憲政著書立說，創意獨多，共尊爲憲法憲政權威學者。其論司法與憲法憲政，皆以其高深之法學爲本源，而復折衷於儒學，故張先生之學，是先以儒學植其基，以法學宏其用，終且融會貫通底於大成。由此可知他平生乃爲法學、法政、法治而奮鬥，其用力之勤，績效之著，實非一般人所能及。

#### 四

他爲人處世，誠實純樸，待人接物謙恭，嚴謹，一切言行，大都合乎「中庸」之道。正因爲張先生有「誠於中」的素養，所以「形於外」者就表現着平凡敦厚的風範。至其仁民愛物，寬宏豁達的胸襟，大有包容萬物之概。惟他本乎循規蹈矩，大公無私的實踐，對真理則擇善固執，正當不苟，有定見，有遠識，不隨波逐流，不盲從附和。由於他服膺中國傳統倫理道德的虔敬，及其奉公守法的精神，故有強烈的是非感應，正確的國家觀念和豐富的民族情感，因此，對於不合情理的人與事，輒直言無隱，不容保留。由於他誠懇和睦，藹然可親，因而人皆樂於接近。我與張先生相識數十年，曩在南京、重慶，常有晤

面的機會，尤其來到台灣，由於我們皆是國大代表，遂在國民大會、光復大陸設計研究委員會、憲政研討委員會、以至普通應酬場合，請益機會更多。他雖比我年長二十餘歲，可是他全無自尊態度，總是謙虛和藹，彬彬有禮，彼此可謂忘年之交，誠有「卽之也溫」、「如沐春風」之感。我和他接觸多年，無論研討問題，談論時事，從未見過他疾言厲色，盛氣凌人，或是態度傲慢。但遇有他認爲合情合理合法的問題，雖有人提出不同意見和看法，他則本其擇善固執作風，不肯輕易讓步、不願苟同。據我所知，即使他對家人也一樣和善慈祥，不隨便發怒，倘有錯失，亦必糾正而不姑息放縱。由於他是法學專家，德高望重，平常參加會議及其他場合，發表意見和言論的機會很多，固然獲得大部分人的尊重，然亦有少數人對他懷有成見，持相反的論調，甚至加以揶揄譏諷，而懷九先生聽到或知道了，却毫不介意，祇是一笑置之，「但求有補國事，個人毀譽，何必計較？」如此，又可見其對人平穩，氣度恢宏，實在令人欽佩。

#### 五

儉樸勤勞是張先生持家立己的守則。他躋身高位數十年，歷任顯職，入則樞府，出則封疆，如果講求享受，錦衣玉食，安富尊榮，並無困難。可是，他並不以顯達而席豐履厚，盡享豪華，而仍保持其性靈淡泊，生活簡樸習慣。就以衣食來說，他經常穿着一襲長衫，一雙布鞋，而且都是普通的質料。食的方面，他家中爲他準備什麼

，就吃什麼，從不挑剔。他認為衣食只求溫飽便夠了。所以他生活非常平凡與踏實，這是他儉樸的一面。他每日清晨即起，做健身運動，這是常課，未曾間斷。一天的時間，除了處理公務或參加各種集會外，有時還要抽出時間讀書、寫字、或做些輕鬆勞動，如蒔花，澆水等工作，以資調劑，愛惜光陰，一時一刻都不願虛擲，這是他勤勞的一面。因為他的衣食既甚簡樸，當然不肯多花金錢，講求穿食。而在公的方面，從不浪費公幣，耗用公物，在他所主持的機關學校，總是清清楚楚，絕不拖泥帶水，即如三十八年政府遷

台，他寧願將私人物件忍痛棄置不顧，只准攜帶

六

一件行李，讓出順位來裝運公物，這是他為公而儉樸的另一面。由於他儉樸勤勞，所以養成了堅

實健康的身體，而克享遐齡。有人曾請教他養生長壽之道，他說了十個字：「勤勞以養身，淡泊以養心」。做到這十個字，把你心神愉快，身體

健康。他又書以「勤勞養生，淡泊養心，心身泰然，健康來臨」，十六個字告人，相與互勵。儉

樸勤勞看起來原甚容易，做起來而能保持長久則

不簡單，他都能持之以恆，終身不息，真非常人所能為。

中華民國六十九年三月二十六日於台北寓所。

# 中外文庫之二 戰爭和他

## 抗日情報戰 喬家才編著 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

### 十五

**第一集要目：**虎穴游龍劉戈青。張家鋒計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。（定價柒拾元）

**第二集要目：**王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。（定價柒拾元）一、三集合售壹佰肆拾元

總之，張先生一生行事為人，足為國人效法。及後世楷模者尚多。以上僅就我個人所知所聞，略述數點，以彰其德而已。茲值張先生百齡冥誕，謹賦七律，藉資紀念。詩曰：

如潮如海峙淵渟。獨立蒼茫號客星。  
落落松筠迎曉白。蕭蕭几案伴燈青。

千載江陵當自誦。儒門心法在西銘。  
政途開務追居正。名士宗風媿九齡。